



海安李堡镇杨庄村: 触网蝶变拓市场



直播带货

“有道是好菜一桌,不及麻虾一吮。直播间的宝宝们,我们的李堡特制麻虾酱的熬制经过了数十道工序,其鲜美程度堪称一绝,走过路过不要错过哦。”27日,走进海安市李堡镇杨庄智慧农业园的直播间内,主播“麻虾妹”现场试吃,热情推荐,仅数十分钟,在线粉丝人数就超过3万人。“农产品直播的转化率还是挺高的,每次开播基本上能售出几百瓶麻虾酱,有了客户,来了订单,我们也是越忙越带劲。”主播笑意盈盈。

杨庄村农用地种植水稻、小麦1000亩,林业1000亩,养殖渔业100亩,设施农业种植1000亩,农业是村主导产业之一,麻虾酱、大米、草鸡蛋、羊肉等都是杨庄村的特色农产品。李堡镇党委副书记顾爱群告诉记者,近年来,杨庄村农产品销路窄、品牌附加值上不去,村民单靠耕地,收入很难提高。

难题如何破解?2020年,海安市首家以培育“村播人才”助力乡村振兴的培训基地——李堡镇杨庄智慧农业园“村播”人才培训基地挂牌成立,杨庄村与扬州工业职业技术学院合作共建,先后投入100多万元,建成农产品展示区、直播间、编辑室、电商培训教室,通过挖掘特色、基地培训孵化、产品线上销售形成以产品生产、品质管控、直播带货一条龙的产销模式,减少产品的流通环节,增加产品附加值,打造农民就业增收新模式。

去年10月25日,李堡镇杨庄智慧农业园开园仪式暨“一村一品一主播”直播节期间,丁所羊肉、李堡百页、薛家麻油、李堡麻虾酱……网络直播人气异常火爆,开播2小时点击量超过10万次,带货量超100单。

电商平台为杨庄村的发展注入新动能。杨庄村党总支书记张宇森介绍,电商培训的学员不限于本村,经过培训,目前已有近30人获得网上带货结业证书,部分草根主播直播平台粉丝从一千多增长到近两万人,个人直播平台销售额累计近35万元。村民蔡广红感慨:“以往只顾着自己的一亩三分地,一年到头挣不了几个钱。如今,在自家门口就能参加电商培训,学习掌握了新知识,就多了个谋生的技能,不再是那个只能靠天吃饭的农民了。”

“去年10月,我村开通抖音平台,农产品销量较往年提高了30%—40%,创收五六十万元。2020年,杨庄村农民人均收入年增长7%以上。”张宇森表示,杨庄村将尝试与拼多多、西瓜视频等合作,提升网上带货销售业绩,以电商带货为创业新动能,带动农产品销售、旅游、物流新业态。 本报记者 龚秋瑾

如皋城北街道袁桥社区: 五维治理展魅力

从“安、住、行、水、和”入手,进行五维治理,如皋市城北街道袁桥社区31个居民小组1213户居民,不断感受着“治理有效”的乡村振兴成果。省民主法治示范社区、省生态文明村、司法部表彰“枫桥经验”表现突出先进等荣誉,纷至沓来。

“这条路原先只有3.5米宽,现已拓宽到6.5米……”指着眼前的大道,袁桥社区党总支书记、居委会主任刘培华满是欣慰,2019年,袁桥社区对村里的主干道进行全面提升,改造道路总长约10公里,总投资约650万元,并安排了8名保洁员负责道路保洁,确保路建好后,管好、护好。

洋甜沟,闻名便令人感到甜可口。如今,在袁桥社区,可以用“水清、河畅、岸绿、景美”8个字来形容。可曾几何时,它只是条臭水沟。2019年,袁桥社区对河道进行集中整治,完成了2200米的河道生态驳坡及绿化,活水源、提水位、治水污、疏水道。顺着洋甜沟河望去,一桥横跨河道,洋甜沟平安治水文化广场位于河道南侧,占地约1.5亩,正在进行绿化。目前,袁桥社区25公里的四级河道及居住河,全面落实河长负责制,建立长效管护体制,争创省水美乡村。

“以前我们的治安靠的是小组长巡查,自从有了‘雪亮工程’,一切都发生了翻天覆地的变化。”在袁桥社区公共服务中心,社区治保主任薛桂操纵鼠标,汽车车牌号在屏幕上清晰可见。

今年5月,袁桥社区投入68万元打造“雪亮工程”——视频监控系统,该系统共在辖区69个点位安装156个监控探头,对袁桥社区的边界交界处、区域内国道、省道、县道、村内主要通道、大型交叉路口、车流密集路口、村委会进出口、村委会服务大厅等区域进行集中监控管理。“我们对监控范围内的突发性管理事件录像取证,起到综合治理效果,大大节约了人力成本,同时与公安系统联网,真正实现了智慧社区智慧管理。”薛桂说。良好的治安设施改善了村民的居住体验,有效保障了百姓的生命财产安全,“安居乐业”成为现实。 本报记者 冯启榕

聚是一团火 散是满天星

百村竞放奋力书写 乡村振兴南通篇章

▶编者按

市委书记王晖在市第十三次党代会主题报告中指出:“全面建设社会主义现代化,难点在农业,潜力在农村。要坚持农业农村优先发展,在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,以培育乡村振兴示范村、先进村为抓手,推动乡村振兴走在全省前列。”

这为进一步培育乡村振兴示范村、先进村,实现脱贫攻坚和乡村振兴战略的有效衔接指明了方向。南通市全面推进乡村振兴领导小组办公室主任、市委农办主任、市农业农村局局长朱进华介绍,市全面推进乡村振兴领导小组办公室会同五个指导组以及各地党委政府,从今年初开始,就紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”主题,实地踏访全市千余村庄,精心筛选出50个乡村振兴示范村、50个乡村振兴先进村,纳入了市委市政府的培育名单。各村以创新思维,聚力振兴各显其能,加快补齐短板,资源要素竞相涌流,振兴伟力不断凝聚。“百村”似满天星斗,璀璨绽放,耀亮了江海大地乡村振兴之路。

“百村”竞放,离不开各地、各部门深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述的雨露滋润。截至9月,全市完成建设项目291个,涉总资金2.6亿元。市全面推进乡村振兴领导小组办公室对“两村”培育成果认定即将展开,本报记者先睹为快。

如东洋口镇洋口村: “土地魔方”转出新景

3个农业村和2个渔业村合并的“散装村”,握指成拳,憋着一股劲争当“江苏沿海第一村”。如东县洋口镇洋口村以创建南通市乡村振兴示范村为抓手,积极实施土地流转、高标准农田、公益乡村旅游、设施农业基地等建设,“土地魔方”持续转动,美丽经济渐入佳境。

洋口村地处海边,土地和滩涂资源丰富,2016年五村合并,村营收入加起来不过100万元,是一个名副其实的“散装村”。合并后,村党委通过大力实施土地规模流转,转动“土地魔方”,通过项目化带动,实现了乡村经济多元化,2020年村营收入达到762万元,连年翻番。

洋口村党委书记傅国华介绍,把过去的荒地池塘全部集中起来,通过

政府的交易中心来进行发包,增加村集体收入,仅清理荒地一笔,每年就超过100万元。如今,洋口村万亩耕地全部流转,亩均年流转费1000元,主要用于森林公园、水产养殖、设施农业种植等建设经营。

与土地一同“流转”的还有村民的房屋。两年前,村里以洋口镇新镇区开发和“美丽乡村”建设为契机,实现居民集中居住,与之一路之隔的新洋花苑,18幢高层住宅正拔地而起,全村“散居户”变为社区“集居户”。村里又先后投入1000多万元,推进村民社区美化亮化。村民王大鑫说:“以前,河道里面都是黑水、臭水,现在水清岸绿,钓鱼的人一批又一批。”

洋口村是洋口镇新镇区建设所在地,紧邻沿海经济开发区,小洋口旅游度假区、洋口国家中心渔港,在为两区一镇提供土地配套、三产服务业配套的过程中,全村13000多亩土地全部流转,村民彻底告别了种田的生活,同时,村有资金也达到一亿元,成为远近闻名的富裕村。

富裕,必须让村民看得见,摸得着。村里投资150万元提档升级安息堂,新建了6万平方米的陵园。投资400万元新建了综治服务中心和党建馆,投资400万元新建了生态停车场、游客服务中心,不断提升村民的获得感和满意度。

洋口村继续围绕“土地魔方”,全面推进乡村振兴。目前,镇村全面启动新一轮国土空间规划编制,进一步优化镇区总体规划和重点区域控制性详细规划,镇村布局规划修编已经完成。一座现代化洋口新城雏形初现。

本报记者 吴霄云

启东寅阳镇长兴村: 村企联建 蹚开富路

“土地没流转前,全家就靠这8亩地维持生计,一亩地一年5000元都挣不到。”今年67岁的启东寅阳镇长兴村村民李建兵说,现在,地不用自己种,每年能分8000元,多出来的时间去上班,每月还能挣1800元。

如今的李建兵,既是一位农民,还是一个上班族,更是一名“股东”。他所说的上班,就是去村里距家3公里左右的向海重工集团股份有限公司做保洁。在长兴村,像李建兵这样拥有多重“身份”的村民还有很多。

改变得益于长兴村“村企联建”新模式的探索。近年来,长兴村党总支拓展现基层党建工作创新思路,建立以“村企联建·振兴乡村”为主题的党建工作新模式,开启组织联建、党员联管、活动联办、人才联育、资源联用、产业联促的“村企联建”模式。

村企联建,将企业发展与促进地方发展相结合,长兴村有力促进了群众增收、村集体经济壮大,确保村、企、农户三方互惠互利、共同发展。前期,长兴村党总支与村内企业积极沟通,了解企业用人导向、用人政策、薪酬福利和工作强度,积极引导符合条件的村民进企工作,着力解决农村剩余劳动力,带动村民增收致富,也为企业解决用工问题。“村党总支召开会议,重点讨论村民如何更好地进企就业问题,已先后介绍了40多名村民到村内大型企业向海重工应聘。”长兴村党总支书记伍健锋介绍。

村民陆春霞就是其中一员。此前,她在家带了几年孩子,全家人都指着丈夫的微薄工资过活,生活并不富裕。长兴村党总支在摸排村内困难家庭时了解到她的情况,鉴于陆春霞本身具备会计从业技能,便通过“村企联建”将其推荐到向海重工担任会计一职。“每年多了五六万元,既能赚钱,又能顾家,真是一举两得。”

在启东市杜少龙家庭农场内,十来位六十多岁的村民忙得不亦乐乎。“没想到年纪大了还能在家门口找到工作,一个月多挣2000元,日子越过越开心。”2019年,为了解决大葱滞销、拖欠村民土地租金问题,有着28年谷物种植经验的杜少龙来到启东,经营家庭农场,并与长兴村结对共建,帮助村里解决了不少老年劳动力的就业问题。

“开展村企联建,转移村内剩余劳动力,带动村民增收致富,2020年,我村人均收入达2.6万元。”伍健锋告诉记者,“绿色长兴”生态农场项目将于今年11月底完工,项目建成后,将通过村集体+公司+农户的机制,村企联建,实现村集体、农户与企业的三赢,预计实现年综合收入200万元,利润50万元。 本报记者 龚秋瑾 本版摄影 许丛军

海门常乐镇颐生村: “农文旅”精彩融合



颐生文博园

作为张謇先生的出生地,颐生村推进“张謇故里”项目建设,通过打造新型文旅体验区——颐生汀村,集中展现张謇村落主义内涵和江海文化脉络,突出“四汀宅沟”传统建筑语言,着力保存老屋风貌和村庄肌理。项目涵盖建设内容包括游客接待中心、汀咖啡、汀码头、小小水利汀等一系列汀主题空间,项目总面积350亩,其中核心改造区面积80亩,2021年计划完成北区建设。省级重点文

旅项目——张謇故里小镇一期,预计下月开放。

颐生村还逐步完善旅游基础设施配套,系统化进行农房外立面改造、庭院整治、河道疏浚、坡岸改造等工作,新建2座旅游厕所,实现旅游线路彩色化及关键游步道亮化,打造村落游园“颐荷园”,建设“常乐001号”体验式小火车,打造民宿样板间,丰富村域内部全域体验。

本报记者 唐佳美

通州东社镇东平村: 特色田园留住乡愁

绍,依托该温室,芦笋组培育苗中心已经开始建设,助推芦笋产业升级发展。除了芦笋,东平村还采取“政府+基地+孵化企业+农民+市场”的模式,兴建连栋大棚135亩,引进三色草莓、葡萄等种植项目。项目建成后,预计年产值可达1500万元,有力带动村民和集体增收。

打造美丽乡村风貌,为特色田园乡村“塑形”。东平村擦亮绿色生态底色,维持原有水系肌理,修复改善水体水岸环境,完成了“水美乡村”建设,对村内16条河塘全部进行了亮底清淤,实施龙游沟改造等。同时,修复人居环境肌

理,实施人居环境整治行动,重点清理农村生活垃圾。

“望得见山、看得见水、记得住乡愁”,必须传承文化,为特色田园乡村“凝魂”。东平村在村公共服务中心二楼建有农耕文化展示馆,1000余件农具,活灵活现地展示了东平村老百姓的辛勤劳作和日常生活,安放着离乡赤子念故之心。利用原有闲置民居,进行改造了三栋不同时期的民居,置放了盐雕、盐罐等器具,栩栩如生展现古代“炼卤煎盐”“晒盐”等海盐生产和盐民生活的多层文化场景。 本报记者 吴霄云



水稻开镰